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Схожість соціальних, у тому числі виховних проблем сучасного 

глобалізованого суспільства, спонукає до вивчення та аналітичного 

осмислення зарубіжного досвіду у їх розв’язанні,  і в першу чергу тих країн, 

які досягли у цьому визнаного успіху. До таких країн належить і Велика 

Британія, яка в європейському просторі вирізняється стабільністю у захисті 

своїх цінностей і культурних надбань, а також певними традиціями взаємодії 

батьків, учителів, представників громадських організацій та місцевих органів 

управління. Тому актуальність дослідження Вікторії Ігорівни Бобошко є 

очевидною. Більше того, запропоноване нею осмислення громадсько-

освітянського досвіду Великої Британії відкриває нові можливості для 

вітчизняної педагогіки як у науковому, так і в практичному відношенні, 

зокрема для теорії і методики виховання в їх збагаченні щодо розуміння 

закономірностей і механізмів складних інтеграційних процесів, можливостей 

забезпечення суспільних інтересів в освіті і через освіту, особливостей 

імплементації принципу партнерства у громаді, створення «соціальних 

коаліцій» (social coalitions) та ін. у досягненні високих освітніх стандартів і 

реалізації освітніх реформ. Така потреба викликана процесом входження 

України до європейського освітнього простору, реформування сучасної 

вітчизняної системи освіти та розбудови нової української школи згідно 

Закону України «Про освіту» (2017) та Національної стратегії розвитку 

освіти в Україні на період до 2021 року. Соціальна  значущість виконаного 

В.І. Бобошко дослідження також обумовлена процесами децентралізації та 

посилення ролі громад у підвищенні якості їх життя, що логічно потребує 



визначення концептуальних засад інтеграції виховних сил школи, сім’ї і 

громади як дієвих чинників розбудови цілісної системи виховання 

особистості та оптимізації їх міжінституційної взаємодії у пошуку шляхів 

компромісу і синергізму.  

На підставі вивчення дисертації та праць здобувача (10 одноосібних 

публікацій, з яких 5 статей надруковано у наукових фахових виданнях, 1 з 

них – у виданні, що входить до міжнародної науковометричної бази), 

опублікованих за темою дослідження, можна стверджувати, що ступінь 

обґрунтованості теоретичних положень, висновків і сформульованих 

рекомендацій виконано на основі сучасних наукових підходів, ідеї яких 

концептуально закладено в три концепції – концепцію общинної педагогіки, 

концепцію безперервної освіти, концепцію «громадського виховання». І хоча 

автор не концентрує на них увагу, але в дисертаційній роботі вони є 

наскрізними і слугують  методологічним підґрунтям розкриття теми.  

Вихідні положення роботи доцільно вибудовується на принципах: 

соціальної детермінації; взаємної довіри, поваги і визнання; співучасті 

(participation); співробітництва; полікультурності; взаємної успішності 

суб’єктів виховання – вони є принципами теорії соціальних наук та 

відповідними принципам інтеграції виховного потенціалу сім’ї, школи і 

громади, яких дотримуються у Великій Британії.   

Організація науково-дослідної роботи, обґрунтованість і вірогідність її 

результатів забезпечені використанням комплексу адекватно дібраних 

методів дослідження. Звичайно, компаративістський метод більш доцільний 

для застосування у дослідженнях порівняльного характеру, але в дисертації 

такий аналіз наявний практично у кожному з розділів. Тому примінення 

даного методу в цій роботі не викликає заперечення. 

Логіка дослідження забезпечується достатньо чітко розробленим та 

узгодженим науковим апаратом.  

Зміст дисертаційного дослідження співвідноситься з компонентами 

наукової новизни. 



Характеризуючи новизну виконаного дослідження слід зазначити, що в 

дисертації вперше у вітчизняному досвіді здійснено цілісний аналіз проблеми 

інтеграції виховних сил школи, сім’ї і громади у Великій Британії та 

визначено і розкрито її теоретичні засади, основні тенденції, принципи, 

функції цього процесу в історичній ретроспективі від початку ХХ ст. і 

дотепер, а також у контексті особливостей розвитку кожної з інституцій як 

суб’єктів виховання; уточнено сутність понять «інтеграція виховного 

потенціалу» і «громада»; розроблено рекомендації для впровадження досвіду 

Великої Британії  в Україні, які є внеском у подальший розвиток змісту, 

форм і методів налагодження ефективної взаємодії та інтеграції виховного 

потенціалу школи сім’ї і місцевої громади на засадах партнерства.  

Цінним у роботі є також окреслення механізмів удосконалення процесу 

виховання під впливом різних чинників. Отже, авторський доробок 

орієнтований на імплементацію вироблених положень, а довідки про 

упровадження (представленні автором роботи) засвідчують про науковий до 

них інтерес та їх практичну затребуваність. 

У загальній оцінці виконаної роботи важливим є розуміння того, що 

інтеграційні процеси виступають провідною закономірністю розвитку 

педагогічної теорії і практики. А тому звернення до такої проблематики вже 

містить ціннісний зміст.  

Разом з тим інтеграція як процес і як результат є надзвичайно складною 

і дискусійною філософсько-педагогічною категорією, оскільки це 

багатоаспектне і багатовимірне явище. З нашого погляду цим можна 

пояснити те, що розкриття теми дослідження дисертант здійснює з різних 

позицій, а саме: в історичному вимірі розвитку громад та  реформування 

системи освіти у Великій Британії; в розкритті й аналізуванні законодавчої 

бази Сполученого Королівства про освіту та особливості організації 

педагогічного процесу в концептуальних ідеях модернізаційних змін; у 

контексті виховних проблем сім’ї і школи; з урахуванням сучасного стану 

громад і їх регіональних особливостей; шляхом розкриття основних форм і 



змісту  взаємодії школи з батьківською громадськістю; визначення специфіки 

утворення і функціоналу класного помічника (classroom helper), шкільних рад 

(шкільне управління School  Governing Bode - на волонтерських засадах, 

батьківських рад (Parents Council); місцевої влади (Local Authorities); 

місцевих освітніх адміністрацій; асоціації батьків і вчителів (Parents & 

Teachers Association), громадських Управлінських рад у кожній школі та 

державної інспекції Ofsted, «Служби громадського виховання» (Community 

Education Service) та ін.; опису контролю виконання національної освітньої 

політики в графствах та окремих школах; у порівняльному аналізі досвіду  

Великої Британії щодо інтеграції виховного потенціалу школи сім’ї і громади 

у вихованні особистості.   

Діапазон аспектів дослідницького інтересу та доробку, виокремлений 

нами у цілісному аналізі дослідження В.І. Бобошко, свідчить про глибоке 

проникнення автора у проблему, а також відображає лінії інтеграційних 

процесів у територіальних громадах та сучасному освітньому середовищі як 

цілеспрямований взаємовплив на засвоєння особистістю цінностей і 

установок суспільства, норм поведінки, виховної і професійної діяльності, а 

також кращого прогресивного досвіду залучення вчителів, батьків, органів 

місцевого управління та представників громадськості в освітній процес. 

Таким чином, інтеграційний контент даної роботи є наскрізним. Він 

вбачається у розкритті: концептуальних ідей інтеграції як явища; чинного 

законодавства у системі освіти та організації громад; принципів; механізмів 

використання єдиних стандартів; врахування регіональних та інституційних 

особливостей у визначенні основних напрямів взаємодії; наявності у 

взаємодіючих сторін «груп інтересів»; спільних форм роботи батьків, 

учителів, представників місцевого управління на основі балансу їх інтересів 

та зацікавленості у діяльності школи; методів активізації батьківської 

громадськості; спільно організованих заходів (школи м. Салфорд, початкової 

школи Великобританії під керівництвом Д. Россі, общинного центру в 



Кембридширі), у змісті Угод про спільну відповідальність за виховання і 

навчання дітей (Додаток 8).  

Зосередженість автора дисертації В.І.Бобошко не тільки на освітній, а й 

громадській діяльності школи, пояснюється тим, що школа у місцевих 

громадах Великої Британії об’єктивно є їх соціокультурним центром. У 

цьому зв’язку варто підкреслити, що саме таке концептуальне бачення ролі 

школи у житті громади напрацьовано і в українському досвіді, зокрема у 

спадщині В.О.Сухомлинського. Тому ідея не нова, але механізм її 

упровадження не тільки в одній локації, а на державному рівні, є 

надзвичайно цікавим і пізнавальним, а також таким, що відкриває 

перспективи для подальших досліджень та обміну досвідом. 

Нам імпонує, що у розкритті теми дисертант спирається на думку 

Т. Парсонса (T. Parsons) про те, що відносини партнерства ініціюють 

розвиток нового типу відносин. У тексті дисертації доведено, що в умовах 

створення цілісності на основі інтеграції, змінюються самі компоненти 

(сім’я, школа, громада) що входять до структури цілого, з’являється нова 

інтегративна якість (яка знаходить відображення у сучасних тенденціях, в 

тому числі і внесених дослідником до наукової новизни), а також 

з’являються нові властивості інтеграції як цілісності і вони визначаються її 

особливими інтегративними зв’язками, побудованими на: спільності цілей, 

балансі інтересів, прозорості та зрозумілості інформації, її доступності для 

всіх учасників взаємодії, прозорості діяльності,  публічній звітності, 

систематичному інформуванні громадськості про досягнуті школою 

результати та заплановані дії (шляхом оприлюднення різних видів 

інформаційних продуктів),  обов’язковості, однакової відповідальності сторін 

за виконання добровільно ухвалених рішень, спрямованості на задоволення 

освітніх потреб, відкриття перспектив професійного зростання, 

цивілізованому вирішення спірних питань і конфліктів.  У тексті дисертації 

вони підтверджуються конкретними формами роботи та прикладами 

інформаційних продуктів, які використовується в Англії (р.2.1; 2.3).   



Вивчення досвіду діяльності місцевих громад у Великій Британії 

дозволило В.І. Бобошко акцентувати увагу також на таких важливих для 

системи освіти базових складових інтеграції, як: орієнтація на реалізацію 

різноманітних освітніх програм та моделей, спрямованих на допомогу молоді 

і дорослим в оволодінні знаннями, уміннями та навичками виживання в 

сучасних економічних умовах; розвиток педагогіки дозвілля, надання їй 

характеру «простору» для розвитку і самореалізації особистості шляхом 

координованої виховної взаємодії громад з молодіжними та підлітковими 

дозвіллєвими організаціями різного спрямування; сприяння в мінімізації 

соціальних проблем у громаді завдяки формування у школярів ідентифікації 

зі своєю громадою, містом, провінцією та країною. Такі складові є 

затребуваними і для українського суспільства, в тому числі і для розвитку не 

тільки теорії та методики виховання, а й соціальної педагогіки. 

Розроблені рекомендації (Р.3) в цілому  сприймаються як обґрунтовані, 

акцентовані на кращому досвіді Великої Британії в інтеграції виховного 

потенціалу сім’ї, школи і громади, і можуть бути предметом обговорення 

науково-педагогічної громадськості та державних органів управління щодо їх 

імплементації в Україні. Проте зазначимо, що для рекомендацій в 

дисертаційному дослідженні достатньо було б одного параграфу.  

Цінність роботи також визначається тим, що специфіка британського 

досвіду описана не за вторинними, а первинними джерелами. Дисертантом 

опрацьована значна джерельна база автентичного змісту: з 243 найменувань 

літературних джерел – 143 іноземною мовою.  І тут не можна не відмітити 

знання англійської мови автора. Хоча в окремих частинах перекладу на 

українську мову тексти потребують кращого редагування.  

Додатки до дисертації вдало доповнюють її зміст і насичують 

розуміння британською специфікою щодо Структури шкільної освіти 

Великої Британії у державному та приватному секторах (Додаток 1), 

співпраці батьків і школи в освіті дітей (Додатки 2,4,5, 7).  



Результати дослідження достатньо апробовані. Зміст автореферату 

ідентичний основним положенням, які подані в тексті дисертації. 

Разом з тим, позитивно оцінюючи результат наукового пошуку 

В.І.Бобошко, можна висловити деякі зауваження і побажання, а саме: 

1. Дискусійно сприймається аналіз базового поняття дослідження – 

«інтеграція виховного потенціалу школи, сім’ї та громади у Великій 

Британії» через маркувальні терміни, які прийняті у вітчизняній педагогіці (у 

досвіді Британії у цьому зв’язку переважно використовуються терміни 

«громадська pобота» (community work), «розвиток громади» (community 

development), «планування громади» (community planning), «розвиток 

місцевої громади» (locality development), «організація громади» (community 

organization), а також спроба дисертанта щодо уточнення понятійного 

апарату. Адже вивчення зарубіжного досвіду цього не передбачає, а, 

швидше, орієнтоване на збагачення знання про досліджуване явище, в тому 

числі і шляхом введення та опертя на автентичну термінологію (в даному разі 

прийняту у Великій Британії), тим самим розширення про нього уявлення на 

понятійному рівні. 

2. У роботі почасти зустрічається теза про те, що в громаді 

здійснюється спільна педагогічна діяльність. Але педагогічна діяльність – це 

професійна діяльність фахівців. Тому таке твердження некоректно по 

відношенню до виховної діяльності сім’ї чи виконання фахових функцій 

інших соціальних інституцій громади, які не входять в систему освіти. 

3. У викладі змісту дисертації бажано посилити аналітичний 

контент та авторську позицію дослідника. 

4. До джерельної бази дослідження варто було б включити 

монографію О.В. Безпалько «Теорія і практика соціально-педагогічної 

роботи з дітьми та учнівською молоддю в територіальній громаді (2007), в 

якій розкриваються концептуальні засади взаємодії школи, сім’ї і місцевих 

громад у вихованні школярів.  

  



 


